内蒙古煤炭建设生态环境研究院
交通安全管理经验介绍
各位领导、同志们：
根据2009年煤田地质局“安全第一，预防为主，综合治理”的安全工作会议精神，结合我院实际情况，制定并落实了《安全生产管理规定及奖惩办法》及《车辆使用管理制度》。成立了以院长为主任，各中层领导及直接安全责任人为成员的安全生产委员会，全面负责安全生产管理工作。落实安全责任到个人，形成了安全意识始终贯穿工作进程的长效机制，为各项生产工作的完成，创造了良好的保障条件。

我们主要业务工作都需多次现场踏勘，车辆使用频繁，每次行驶环境均不相同，野外行驶里程较长，驾驶员工作强度较大，业务性质决定了交通安全是安全生产工作中主要内容。现将交通安全管理及取得的经验向大家做一简要汇报。
一、安全保证金制度
《安全生产管理规定及奖惩办法》将安全生产保证金和安全奖的发放与扣除作为落实交通安全制度的主要措施。该办法的核心内容是：
1.安委会成员按不同职责缴纳保证金

主要院领导、分管领导及直接安全责任人（司机）安全生产保证金5000元；
安委会成员2000元；
2.确定事故等级作为事故处理依据

事故划分为三个等级：①特大事故：造成人员伤亡或一次性经济损失10万元以上。②重大事故：无人员伤亡，一次性经济损失5-10万元。③轻微事故：无人员伤亡，一次性经济损失1—5万元。

3.奖惩办法
全年无重大、特大安全生产事故，全额退还相关责任人本年度安全生产保证金（同时奖励安委会成员）。司机按照年度安全行车公里数×0.2元/公里计发年度安全奖，这项制度的推出，不仅强化了司机安全行驶的责任，同时也激励了司机工作积极性，并对车辆使用实施强有力的控制（每周统计行驶里程）。
发生特大安全生产事故，扣发相关责任人的全额年度安全生产保证金及安全奖；发生重大安全生产事故，扣发相关责任人年度安全生产保证金的50%及安全生产奖；发生轻微安全生产事故，扣发相关责任人安全奖的20%。

对于未能及时上报事故，赶赴现场协调处理；瞒报、拖延上报事故；事故调查弄虚作假的相关责任人全额扣发年度安全生产保证金。

二、强化车辆管理制度

我院制定并实施了《车辆使用管理制度》，加强车辆管理，确保行车安全，明确驾驶员职责：要求各项公务用车，提前由科室负责人向办公室提出申请，统一安排方可出车;严禁酒后驾车、疲劳驾车;严禁外借车辆或私人搭乘，严禁擅自把车辆交给非本单位驾驶员和无证人员驾驶，严禁私自出车、违章驾驶，私自出车1次者提出警告，2次调离工作或待岗。如果车辆出现一般报险，根据实际情况提交安委会讨论决定处罚事宜。

另外，注重车辆保养与维修，保持车辆最佳状态，确保车辆行驶安全，对于存在安全隐患的车辆，坚决不允许出车。
三、加强其它安全法规及制度学习

安全管理工作实施的主体是人，人的知识水平和文化程度的高低决定对交通安全工作认识程度的不同，长期工作实践经验告诉我们，安全思想松懈，安全意识下降是安全管理工作的致命隐患。加强安全法规及制度的学习，时刻敲响安全生产的警钟，是安全管理工作中一项重要内容。

我院通过集中学习、互联网材料自学及定期上交学习总结等方式，组织全院职工，尤其是车辆安全直接责任人，重点学习了《中华人民共和国道路交通安全法》、《内蒙古自治区道路交通安全违法行为处罚规定》等文件。认真查找交通安全工作中的问题，针对存在的问题，反馈到安全生产委员会，完善各项规章制度，提升安全管理水平，最大限度地降低事故发生的几率。
四、取得的成效
安全保证金制度成为我院创新管理制度的一项重要内容，将行政处分与经济处罚有机结合，以经济手段为杠杆，提高管理者，特别是当事人交通安全意识，从主观思想上，减少交通事故发生的可能性，从客观制度上，杜绝交通安全管理的漏洞；为制定其他管理制度，提高科学管理水平积累了宝贵的实践经验；通过以上制度的制定及落实，全院职工交通安全意识明显增强，交通安全管理水平逐步提高，我院近几年无交通安全事故发生，有效保障了各项正常工作顺利完成。
五、交通安全制度实施达到的目的及意义
    安全保证金制度从人的方面有效地消除了发生安全事故的“危险源”，降低了发生事故的风险水平，变管理当事人为当事人主动负责管理，变被动管理安全为主动预防事故，是以人为本，民主决策、科学决策的结果。

安全保证金制度是我院管理制度方面取得的重要成果，是领导班子实践科学发展观的重要体现，是我院实现可持续发展的基本保障条件。无安全，无发展，安全生产与可持续发展是辩证统一，我院的安全生产保证金制度就体现了这一辩证关系。
如果说交通安全管理存在人和物两个方面的不安全因素的话，那么安全保证金制度有效的防止了驾驶员麻痹思想，消除了产生交通安全事故的主观因素，车辆管理使用及管理制度保证了车辆使用的科学性和车辆性能的稳定性，消除了产生交通安全事故的客观因素，从事物的两方面消除了安全隐患，体现了“预防为主”的安全理念，为我院安全生产工作创造了良好局面，达到了保障全院各项工作正常推进的目的，为我院全面发展起到保驾护航作用。
    在今后的安全管理工作中，我们继续秉承“安全第一、预防为主”的指导思想，贯彻落实煤田地质局各项安全管理规定，将安全管理工作纳入单位长期发展规划，保持我院安全工作的大好局面。
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